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РОЛЬ СІМ’Ї У СОЦІАЛІЗАЦІЇ ДИТИНИ С ОСОБЛИВИМИ 
ПОТРЕБАМИ 

Сучасний етап розвитку спеціальної педагогіки та психології 
характеризується пошуком нових шляхів соціальної адаптації дітей з 
психічними та фізичними проблемами. Значних успіхів у соціалізації 
дитини з особливими освітніми потребами може бути досягнуто лише за 
активної участі в цьому процесі сім’ї, і в першу чергу батьків. В зв’язку з цим, 
проблема сім’ї дитини з відхиленнями в розвитку є однією з 
найактуальніших. 

У Концепції сімейного і родинного виховання наголошується на тому, 
що «сучасна сім’я має стати головною ланкою у вихованні дитини, 
забезпечити їй належні матеріальні та педагогічні умови для фізичного, 
морального і духовного розвитку». І це закономірно, адже побудувати 
повноцінну національну школу без активної участі й підтримки сім’ї 
неможливо. 

Діти із затримкою психічного розвитку становлять найчисленнішу 
групу серед тих, які потребують спеціальної допомоги у процесі навчання та 
соціально-трудової адаптації. Вони значною мірою визначають контингент 
учнів, особливо початкової школи, які стійко не встигають. Тому своєчасна 
корекція цієї специфіки в розвитку дітей є водночас і розв'язанням 
проблеми шкільного невстигання та правопорушень учнів. Справді, деякі 
дослідники наводять статистичні дані про те, що більше половини 
неповнолітніх правопорушників мають знижений рівень інтелектуального 
розвитку. Причини такого взаємозв'язку досить очевидні: дитина, яка не 
знайшла свого місця в школі через труднощі в навчанні, стає здобиччю 
вулиці, шукає самоствердження в асоціальній поведінці.  

Проблема ЗПР дітей молодшого шкільного віку гостро постала перед 
психолого-педагогічною наукою вже давно. Питаннями діагностики та 
корекції цієї вади першими почали займатися дефектологи (Н.А. Бастун, 
І.Д. Бех, В.І. Бондар, Т.П. Вісковатова, Т.О. Власова, Т.Д. Ілляшенко, 
К.С. Лебединський, В.І. Лубовський, І.Ф. Марковська, В.Ф. Мачихіна, 
М.С. Певзнер, М.В. Рождественська, Т.В. Сак, С.О. Тарасюк, У.В. Ульянкова, 
Н.О. Ципіна та ін.). 

Ця проблема активно вивчалася і в загальному психолого-
педагогічному напрямку (Т.Ю. Андрющенко, А.М. Богуш, Т.В. Карабанова, 
Н.Ю. Максимова, Н.О. Менчинська, Є.Л. Мілютіна, Л.П. Носкова, 
В.Н. Піскун, В.М. Ямницький та ін.), розроблялися методи компенсуючого 
навчання (Г.Ф. Кумаріна, Є.М. Мастюкова та ін.), визначалися засоби 
реабілітації розумової працездатності дітей (К.Д.Корольова, М. Раттер та 
ін.). 
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Г.М. Касаткіна, Н.А. Фоміна торкалися питань ролі фізичних вправ 
різної спрямованості в розвитку рухової діяльності і психіки дітей 
дошкільного віку. Існують дослідження, в яких звертається увага на роль 
психомоторики в підвищенні розумової діяльності дітей (Є.Ю.Балашова, 
В.В. Клименко, Н.К. Корсакова, А. Кузнецов, Ю.В. Мікадзе, 
С.І. Присяжнюк). У дослідженнях М.О. Козленка, А.М. Тучак розкривається 
теорія і методика корекційної роботи у системі фізичного виховання дітей 
допоміжної школи. 

Сім’я дитини з відхиленнями в розвитку є її першим соціалізуючим 
інститутом. Процес дорослення дітей можна розділити на етапи: 

І етап соціалізації – входження дитини в соціум. Першою сходинкою 
є адаптація її в сім’ї. Успішність цього процесу залежить від того, наскільки 
адекватно члени родини реагують на проблеми дитини і допомагають у їх 
подоланні. Виникаючі труднощі – результат неправильної позиції батьків та 
інших членів сім’ї. 

ІІ етап соціалізації – це перебування дитини у навчальному закладі. 
Важливу роль має відіграти такт педагогів, повага до дитини з особливими 
освітніми потребами. Налаштування дитини на перебування у закладі, на 
важливість нових змін у її житті виконують члени родини. 

ІІІ етап соціалізації – адаптація дитини та її сім’ї у суспільстві (пошук 
інших сімей з подібними проблемами, встановлення контактів, пошук своєї 
”соціальної ніші“). 

Однак роботу з сім’ями дітей з особливими потребами неможливо 
чітко організувати без всебічного вивчення проблем сім’ї, родинно-дитячих 
відносин. 

Важливість праці з батьками підкреслюється і в українському 
законодавстві. Зокрема, Закон України «Про загальну середню освіту» 
засвідчує, що «батьки є учасниками навчально-виховного процесу» і мають 
право: 

- вибирати навчальні заклади та форми навчання для неповнолітніх 
дітей; 

- приймати рішення щодо участі в інноваційній діяльності 
загальноосвітнього навчального закладу; 

- обирати і бути обраним до органів громадського самоврядування 
загальноосвітніх навчальних закладів; 

- звертатися до відповідних органів управління освітою з питань 
навчання і виховання дітей; 

- захищати законні інтереси дітей . 
Робота з сім’ями має будуватися на таких принципах: 
- партнерство з батьками – педагог сприймає батьків не як об’єкт 

свого впливу, а як рівноправних партнерів у вихованні дитини, проведенні з 
нею корекційної роботи; 

- комплексний підхід до організації корекційно-педагогічного 
процесу – у роботі із сім’ями мають брати участь різні спеціалісти 
навчального закладу вчитель-дефектолог, вчитель-логопед, практичний 
психолог, соціальний педагог, лікар. За необхідності слід залучати фахівців 
психолого-медико-педагогічної консультації (ПМПК), дитячої поліклініки; 

- позитивна характеристика дитини – передусім слід концентрувати 
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увагу батьків на позитивних, збережених якостях їхньої дитини, 
перспективних можливостях її розвитку, лише після цього говорити про 
вади і труднощі. Це допомагає підтримати віру батьків у розвиток дитини, 
спонукає їх організовувати навчальну діяльність, формувати адекватні 
стосунки з дитиною; 

- урахування стану, думки, досвіду батьків – під час вибору змісту, 
форм і методів роботи з сім’ями педагог враховує: здоров’я батьків, їхній 
психологічний стан, їхні можливості, моральні установки, досвід, ставлення 
до проблем дитини; сімейні стосунки; уміння членів сім’ї розв’язувати 
проблеми; соціальні зв’язки; приналежність до певного соціального класу; 

- повага до батька і матері – у стосунках з батьками має домінувати 
повага, розуміння їхніх турбот.  

З метою надання спеціальної допомоги таким дітям простежується 
тенденція створення різних навчально-виховних закладів (діагностично-
реабілітаційні або навчально-реабілітаційні центри, дитсадки-школи-
інтернати, навчально-виховні комплекси, класи інтегрованого навчання та ін.). 

Суттєве оновлення змісту освіти у загальноосвітній школі обумовило 
необхідність визначення нових концептуальних підходів до спеціальної 
освіти, уточнення стратегії і тактики інноваційних процесів. Закріплюється 
варіативність змісту спеціальної освіти, її орієнтація на створення 
оптимальних умов для самовизначення кожного учня відповідно до його 
пізнавальних можливостей. У вимоги стандарту включається зміст 
корекційної, реабілітаційної і абілітаційної роботи. Реалізуються вимоги 
гуманізації спеціальної освіти, її відкритості, соціальної орієнтації і 
створення умов для адаптації учня з особливими потребами й інтеграції в 
суспільство. 
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ОСОБЛИВОСТІ ОРГАНІЗАЦІЇ НЕФОРМАЛЬНОЇ ОСВІТИ 

СОЦІАЛЬНИХ ПРАЦІВНИКІВ У ШВЕЦІЇ 
Сучасний розвиток суспільства, глобалізаційні та інтеграційні 

процеси стають каталізаторами різних соціальних процесів, що у свою 
чергу, продукують зміни в усіх сферах життя. Особливо гостро постає 
питання систематизації та оновлення знань відповідно до вимог часу. 


